

新苗结对

18岁女孩创业：为梦想奋斗才是青春该有的模样



近年来，随着政府出台多项政策支持大学生创业，高校积极开展创新创业教育，鼓励学生参加“挑战杯”“互联网+”等创业大赛，加强创业园、创业孵化器基地建设，为大学生创业提供平台支撑，使更多大学生有机会尝试创业，在校创业的大学生人数不断增加。

让专业所学成为优势

2018年，赵嘉欣进入上海市贸易学校电子商务专业学习，优异的成绩和出众的能力，使她很快成为校团委书记。“虽然年龄小，但敢闯敢拼，很有想法”，这是老师与同学们对她的评价。

人生的转变常常始于意想不到的机缘。入学不久的赵嘉欣，在一次和朋友展望未来发展的谈话中，首次触及了创业，正是这样一次不经意的闲聊，让她萌生了创业的想法。

赵嘉欣决定从所学的专业——电子商务领域出发，她的想法很简单，就是“学以致用”。梦想一旦萌芽，便日渐蓬勃，继而茁壮成长。凭着一股执着的热情，赵嘉欣联合志同道合的小伙伴共同组建了团队，开始踏上创业之路。

创业梦想从这里启航

怀抱创业热情，却不知如

何落地的赵嘉欣走进了学校创业指导站寻求帮助。多次沟通后，指导站的老师被她的朝气感染，不仅对项目进行悉心指导，还提供了场地与资金支持。

在学校创业指导站与普陀区就业促进中心共同举办的活动中，上海市创业指导专家志愿团的导师高建荣与赵嘉欣成功结对。随后，高老师着重从商业模式、市场营销、企业管理等方面对赵嘉欣团队进行分析与指导，多次通过头脑风暴的形式激发团队集思广益。此外，创业指导专家组的导师们还通过自己的人脉关系，为赵嘉欣对接资源和意向合作者。

创业过程是一笔财富

在各方帮助下，赵嘉欣成功从“创业想法”阶段成长到“项目成型”阶段，短短三年，这位勇敢的女孩已接连拿下第五、第六届中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛职教赛道（上海赛区）银奖。

在2021年举行的第七届比赛中，赵嘉欣总结以往经验教训，带来了升级版“轻互——用互动

视频提升学习兴趣”项目。“初生牛犊不怕虎”的她正跃跃欲试、摩拳擦掌地准备冲击金奖。

除了对项目的高度期待外，赵嘉欣的这份信心更源于高建荣的专业指导。为筹备这次大赛，高老师不辞辛劳、事无巨细地多次辅导团队，从市场机会、行业趋势到核心竞争力，从商业计划书撰写到现场演讲技巧，团队的点滴进步都凝聚着高老师的付出。

“今年是我们第三次参加“互联网+”大学生创新创业大赛，前两届成绩没有达到团队预期，有些遗憾。这次我们卷土重来，希望用更好的成绩证明自己，感恩回报高老师。”赵嘉欣表示。

对在校大学生而言，创业指导专家的辅导会帮助他们少走很多弯路，创业经历是一种宝贵的财富，会对创业者今后的人生道路产生积极影响。在“大众创业、万众创新”的浪潮中，这群年轻人正积极变“找工作”为“造饭碗”，让我们一起期待，更多的大学生们用自己的双手打造出更美好的明天。

（海纳百创微信公众号）

巨变路上的见证者

人社征文

随着人口老龄化的加速，“老有所依，老有所养”成了人民群众非常关心的问题，社会保障作为一项重大民生工程，与人们的生活息息相关、终身相伴。我，作为社保工作者的一员，在肩负这光荣使命的同时，也深深体会到这其中的责任。社保人任重道远，承载着千家万户的养老梦、幸福梦。我有幸参与了这艰巨而伟大的社保事业，我为自己是一名社保人而感到光荣和自豪。

时光荏苒，岁月如歌，不知不觉间，我在社保领域已工作了5年。这5年的青春岁月铭记了我的成长与变化，见证了我的付出与坚守。犹记得2016年的7月1日，那是阳光炽热的一天，也是我踏上为民服务征程的第一天，我怀着满腔热情和美好憧憬来到单位报到，领导和同事们都很热情地欢迎我。最初的我是一个无任何工作经验的小白，从学习社保的各项政策和理论知识，到熟悉掌握业务操作流程，这一路以来，我也曾遭遇挫折与困惑，但我相信，唯有拥有扎实的业务功底，才能信服于人并更好地开展工作。也是在日常与参保人员打交道的过程中，我逐渐明白了熟能生巧的真正内涵。

在这短短5年的职业生涯里，我在受理科、审核科都工作过，虽然科室不同，但工作内容都事关老百姓的切身利益，每当遇到群众提出有关政策的疑难问题时，我都会尽己所能，耐心细致地向他们作出解释，直到他们满意而归。工作虽然忙碌，但我的心里却是满满的成就感。随着接触的业务越来越多，我的业务能力得以进一步提升，渐渐地，我能为领导和同事分担更多的工作，这也更增强了我的自信心。从5年前的社保新人逐渐成为一名具有担当精神的业务骨干，是社保见证了我的改变。

这5年间，我也看到了社保的巨大改变。随着时代的进步，大数据为我们和参保企业、办事群众带来了极大的便利。企业“一窗通”和“一网通办”平台让大家不必再跑社保大厅排队等待，待在家中就可以申办社保业务，这实在是方便了参保企业，也让社保窗口的压力得以有效减轻，提高了工作效率，更突显了信息化时代“高效便民”的精神理念。

现在的我，身上更多的是一份责任与义务。一路走来，社保工作带给了我诸多的改变，在以后的工作道路上，我也将与社保携手并行，奋力争取新佳绩。

（夏隽婕）

信息速递

培植校园“双创”沃土 全面提升“双创”能力 2021年新建院校创业指导站风采(上)

《上海南湖职业技术学院》

上海南湖职业技术学院创业指导站旨在逐步将创业指导站发展成为上海市虹口区乃至长三角区域促进高职青年学生创新创业能力的学习高地、整合校内外各方资源服务青年学生创业群体的互助平台。指导站一期工程以学院文化中心底楼为基础，成立大学生创业园、创新工作室、专利工作室、创客学院、成长营创业孵化器等，设立“产教促进中心”“创业指导站管理办公室”负责创业指导站的日常运营及管理。

学校通过选派教师参加培训、邀请专家来校指导等方式，提高教师创新创业教育技能，创业教育涵盖课程讲座、模拟实训、社团沙龙、项目路演、创业大赛五个方面。每学期举办校园金点子大赛、商业计划书大赛等，开展专门课堂，发展创新创业学生社团；在各类市、区级创业大赛中多次获得佳绩。

《上海市逸夫职业技术学校》

上海市逸夫职业技术学校创业指导站坐落于静安区，建有多个大型实训中心。该校以“打造创新创业师资队伍，整合优质特色教学资源，形成特色校园文化品牌”为方向，搭建各类平台，整合各方资源，注重学生创新创业能力的培养。借助创业指导站的建设与推进，搭建学生项目与社会资源的对接平台，辐射区域创业工作，打造有特色的文创项目孵化基地。

学校鼓励学生创新创业，组建“逸想秀”品牌深化项目组，校团委以此动员学生成立学生创业社团，有创业教育老师开展创业辅导，组织创业培训，参加创业大赛，带动学生自发推进创新创业项目。该校指导站将创新创业教育融合德育教育和专业教育。近年来，多次举办“逸想秀”创新创业大赛暨“互联网+”创新创业大赛校内选拔赛，开设创业训练



营，为“互联网+”大赛输送优秀项目。在第五届、第六届“互联网+”大学生创新创业大赛职教赛道（上海赛区）比赛中，取得两金四银的好成绩。（未完待续）
（海纳百创微信公众号）

政策解读

就业创业见习(见习学员篇)

见习界定

见习是指为提升青年就业创业能力，组织青年到政府确定的见习基地的特定岗位

进行实践锻炼的一项就业或创业准备活动，分为就业见习和创业见习。

见习期限

见习期限一般为1-12个月。毕业学年学生原则上应在毕业前完成见习。

见习对象

符合下列条件之一的青年，可到区人力资源社会保障部门申请参

加见习：

年龄在16至35周岁的本市户籍未就业人员；

参加见习计划的本市高等学校和中等职业学校全日制毕业学年的学生；

本市高等学校及中等职业学校离校2年内未就业的全日制毕业生。

注：见习对象不得同时参加就业见习和创业见习，且在同一见习基地仅能参加一次见习。

学员推荐

区人力资源社会保障部门职业(创业)指导人员应根据基地见习岗位类型、规模等情况

为有见习意向的未就业青年推荐与其自身条件相匹配的见习岗位。对于人力资源社会保障部门推荐的见习对象，见习基地原则上均应予以录用。

见习补贴

见习学员生活费：每名学员每月的见习学员生活费补贴标准为当年本市城镇职工月最低工资标准的80%，各区可根据实际情况酌情配套补贴。补贴通过指定银行发放到见习学员本人账户。

见习学员综合保险费：市人力资源社会保障部门负责为见习学员统一购买综合保险，用于保障见习学员参加见习时发生的人身伤害以及造成的第三方损失。

（市人社局官方微信）

